我国中小学教育经费的拨款体制

北京师范大学经济系 王善迈 李春玲

我国中小学教育的费用,包括国家财政对中小学的拨款;用于中小学的税费和附加费;社会集资、捐资;中小学学杂费收入;学校勤工俭学或其他收入。其中,国家财政对中小学的拨款是中小学教育经费的主要来源,据1990年不完全统计,约占中小学经费的71.26%。1980年进行了财政体制的改革,中央和地方实行"分灶吃饭",自此,中小学经费基本上由地方财政负担。地方各级政府把中小学经费纳入本地区财政预算,通过财政支出对普教进行拨款,普教经费成为地方预算支出的一部分,它包括预算内事业费拨款,预算内基本建设投资拨款;以及中央和地方政府的各种专项资金用于中小学的支出。

中小学经费的拨款体制与财政预算体制紧密相联。它是处理各级财政部门与教育部门之间的预算拨款关系以及教育部门内部的预算拨款关系,解决财政部门与教育部门之间横向的分配关系以及教育部门内部的纵向分配关系。建国40多年来,我国中小学经费的拨款体制,随着国家财政预算体制的变动而变动,并且,自身也形成了一套方法和制度体系。

一、中小学经费拨款运制的历史演变

建国以来,随着各个时期政治经济形势的变化,国家财政预算体制经历了多次改进,中小学经费的拨款体制也相应地历经了几次变动,大体上可划分三个阶段:

第一阶段: 1950-1953

财政上实行中央统一财政,三级管理的体制。国家预算是国家的统一预算内实行三级预算制度,由中央、大行政区、省三级组成。1953年取消了大行政区,同时建立了县(市)一级财政。构成了中央、省、县、(市)新的三级财政。

与此相适应,中小学经费也形成了三级预算和拨款,即中央直属的中小学,教育经费列入中央级预算,由中央财政拨款,大行政区直属的中小学,教育经费列入大行政区预算,由大行政区财政拨款,省(市、县)直属的中小学,教育经费列入省(市、县)级预算,由省(市、县)财政拨款。

第二阶段: 1954-1979年

国家财政预算是按照"统一领导,分级管理"的原则安排,实行"条块"结合,以"块块"为主的管理体制。国家预算,分为中央预算的地方预算,实行分级管理。

中小学经费列入科学文化教育事业中,由财政部根据国家教育事业发展计划,核定出经费计划数,分款下达。地方根据中央下达的指标,结合本地区的财力和中小学教育事业发展需要,进行调整。

1966年开始的十年动乱时期,中小学经费的管理使用处于极度混乱状态。从1972年起,中央决定,在安排下达国家预算时,把教育事业费支出单列。款、带帽下达,专款专用。以到正和制止擅自挪用教育经费。

1991 年第4期

第三阶段: 1980-1990年

1980年2月进行国家预算体制改革,国务院颁布了《关于实行"划分收支,分级包干"的预算管理体制的暂行规定》,在中央和地方财政之间实行"分灶吃饭"的办法。

中小学经费由中央和地方财政切块安排。中央财政负担中央所属中小学经费,并对地方 普教实行专项补助,地方财政负担地方所属中小学经费。

1985年,中共中央发布了《关于教育体制改革的决定》明确了"基础教育的管理权属于地方"、"实行基础教育由地方负责,分级管理的原则"。遵循这一原则,中小学教育经费纳入地方预算,由地方财政拨款,中央实行专项补助。同时,还确定了地方政府的教育拨款的增长,要高于财政经常性收入的增长,并使按在校学生人数平均的教育费用逐年增长,即"两个增长"的政策。

二、中小学经费拨款体制的基本内容

中小学经费拨款体制的基本内容包含四个方面。由于中小学经费从使用性质上划分为教育事业费和基本建设投资,下面分述。

- (一)教育事业费拔款体制的基本内容
- 1. 教育事业费预算的测算方法:

它是由地方财政部门,根据本地区中小学事业发展计划有关指标以及本地区财力状况,利用教育事业费单位的基本数字,定员和支定额进行的。(即定员定额法)基本数字,从学校来说,是指班数、学生数,定员或人员编制,是按学生人数(或班数)规定的教职工数,支出定额,是指各项事业费的开支标准和补助限额。

教育事业费,按用途分为人员经费和公用经费,人员经费包括教职工的工资、补助工资、职工福利费,离退休人员费用,主要副食品价格补贴和学生的助学金(含奖学金)。公用经费包括公务费、业务费、设备购置费和修缮费。

(1) 人员经费的测算

教职工的全年工资总额是根据教职工人数和每人每月平均工资定额计算出来的, 公式为:

全年工资总额=月平均工资额×教职工人数×12

教职工人数是根据在学校学生人数与有关规定的编制标准,即教职工与学生的比例确定的。 计算公式为:

教职工人数=在校学生人数×教职工与学生的比例

在实际工作中,一般采用现有的教职工人数。

根据全年工资总额和补助工资、职工福利费、离退休人员费所占工资总额的比例,分别 计算补助工资总额、职工福利费总额和离退休人员费总额。计算公式分别为:

全年补助工资额=全年工资总额×补助工资占工资总额的比例

全年职工福利费=全年工资中额×职工福利占工资总额的比例

全年离退休人员费=全年工资总额×离退休人员费占工资总额的比例

根据教职工人数与每人每月价格补贴标准计算全年价格补贴费, 计算公式为:

全年价格补贴=教职工人数×月价格补贴×12

根据计划年度在校学生数和享受助学金标准(即每生每年享受数额)计算全年人民币助学金,公式为:

全年人民助学金=计划年度在校学生数×享受助学金标准

将以上的全年工资总额、补助工资总额、职工福利费, 离退休人员费用, 主要副食品价格补贴、助学金加总求和, 就是全年人员总费的预算数。

(2) 公用经费的测算

根据年初在校学生人数、计划年度净增学生人数(计划年度招生人数减计划年度毕业人数)、以及平均开支定额标准分计算公务费、业务费、设备购置费全年总额。计算公式为: (以公务费为例):

全年公务费 = 年初在校学生人数×全年公务员平均开支定额+增学生人数×全年公务费平均开支总额的1/3

修缮费是根据校舍建筑面积及使用年限来概算的。

将全年的公务费、业务费、设备购置费及修缮费加总求和就是全年经费的预算数。

以上人员经费和公用经费计算结果的合计数即为教育事业费的预算数,列入地方财政预算。在实际工作中,由于有些地区定额标准不严格、不合理财政部门无法进行标准的测算工作,可以采用上年执行的基础上加上本年度事业发展所需费用的方法,核算出本年度中小学事业费的预算数。

此外,地方财政部门核算出的中小学事业费预算数,还加上专项补助经费。专项补助经费是预算上单独给予的一次性补助,它包括中央拨给的支援助老、少、边、穷地区中小学教育事业补助费用及地方政府对该类地区的中小学事业的补助。一般用于校舍的修缮、购置教学设备仪器、师资、培训等方面,是由中央和地方根据当年的财力安排的。

2. 中小学教育事业费预算的编制程序;

第一步:县级财政部门根据上级下达的发展计划指标,结合本地区的实际情况和财政状况,编制其所属中小学事业费预算草案,征得同级教育行政部门同意后,逐级上报到省、直辖市、自治区财政厅(局)。第二步,省、直辖市、自治区财政厅(局)汇编全省中小学事业费总预算草案,提请省、直辖市、自治区人民代表大会审查批准,成为具有法律效力的正式文件,再逐级下达。第三步,省以下地方各级政府根据省、直辖市、自治区下达的预算指标,修改本级预算,提请同级人大审查批准后,成为本级中小学事业费预算正式文件。

3. 事业费预算的执行

中小学事业费预算的执行是根据"统一领导,分级管理"的原则,由地方各级财政部门通过预算拨款来执行。采用划拨资金的方法,具体说来就是,地方各级财政部门根据中小学事业费预算指标和同级教育行政部门的申请,开出拨款凭证,通过地方国库支付库款,或通过银行计拨款存款,地方国库或银行把财政部门的存款直接转到教育行政部门在银行的存款帐户上,教育行政部门也采用划拨资金的方法,将其在银行的存款划拨到所属中小学的帐户上。一般情况下,地方各级财政部门分季对同级教育行政部门划拨,各级教育行政部门分月对所属中小学划拨,具体执行中,应根据财政收入及需求状况,灵活掌握。

在预算执行中,为了使预算符合发展变化的客观实际。通过预算的追加或追减,进行适当调整,一般情况下,是预算的追加。主要用于增加中小学教师的工资、增加的学生费用开支或设备购置、校舍修缮等。

办理追加预算时,先由各级教育行政部门提请追加预算,再由同级财政部门审核认可后 提经各级人民政府或转报上级人民政府通过后执行。

4. 经费预算执行的检查。

各级财政部门采取定期或不定期的普查,重点检查、自查互查等方式,检查教育部门和学校事业费预算支出情况,以提高经费的使用效益。

(二)中小学基本建设投资拨款体制的基本内容

1. 基建预算的测算

中小学基本建设投资是指中小学经费中用于固定资产建设的费用。是由建筑安装工程支出、设备工具、器具的购置价值及其它基建费用构成的。主要用于建造房屋,建筑物和大型教学设备的购置等。

预算内中小学基建投资主要由地方财政负担,国家每年安排一定数量的基建补助拨款, 帮助贫困地区普及小学教育。

(1) 地方预算内中小学基建投资的测算

地方各级教育行政部门根据本地区财政状况。物资供应能力。以应现有校舍建筑面积采 用定额的方法测算本年度基建预算。

首先、根据学生人数和每生应占有的校舍面积定额。计算应言校舍面积规模。

其次,从应有校舍面积中减去现有校舍面积,计算出校舍面积缺口,即需新建的校**含面积。**

最后,计算新建校舍所需各种建筑衬料和设备费用以及购置配套教育仪器、设备的费用 构成新建校舍预算。再加上危房的翻建费用及购置单价为5万元以上的设备费, 遗三项合计 数,就构成了地方中小学基建预算。

(2) 中央补助基建投资预算的测算

国家教委根据各地的经济水平和基建投资能力,参考地方对上一年补助投资的配套情况 以及中小学基建投资占地方基建投资的比重,和中小学校舍面积缺口等因素。决定对地区的 补助数额。

2. 基建投资预算的编制程序

第一步,各地中小学根据地方教育行政部门下达的基建计划指标。提出本年度基建预算 审请,上报上级教育行政部门审核后,转报网级计划部门。审批、第二步。各省、直辖市、 自治区根据国家计委下达的该省、直辖市、自治区的基建计划指标,审批各地区中小学基建 预算,通过后。层层下达。第三步:下级计委、教育行政部门根据上级批准的基建投资指标 改修调整本级基建预算。

3、基建投资预算的执行

基建投资的拨款采用限额拨款方式, 地方各级财政部门根据回级计划部门批准的基建投资预算, 在核定年度预算范围内, 分期给教育行政部门下达用款额度 通知教育行政部门及其在建设银行的开户行。教育行政部门可按照规定的资金用途在下达的限额内, 从开户行支用款项或以同样方式向其所属中小学转拨限额。每月终了, 建行逐级汇总限额单位的本月限额支出数, 与各级财政部门办理结算, 各级财政部门根据建行报票的汇总本月限额支出数, 开出拨款凭证。通知地方国库, 将库款从财政存款户网给建行。

4. 基建投资预算的管理

地方各级计委、教育行政部门要加强普教中小学基建预算的管理、守计划、把关口、必须要严格基建预算的审批程序,不能随意增加开支;拨款要按工程的进度进行,建行应起到监督的作用、财政部门及建行应定期或不定期对用款单位进行检查,分析拨款进度与工程进度是否同步、资金的使用情况呈否演判专款专用。总之。通过管理和监督,保证中小学基建

预算拨款的合理利用, 完成基建计划, 为普教事业发展提供必要的物质保障。

三、对中小学教育经费拨款体制的几点思考

中小学教育经费拨款体制在保证经费来源方面,发挥了巨大作用,极大地促进了我国中小学的发展,从根本上改变了旧中国教育事业极端落后的面貌。但是,中小学经费拨款体制还存在着一些不健全,不合理的方面以待于进一步完善。

第一,应以立法的形式保证中小学经费的稳定来源和稳定的增长,地方财政切块式安排中小学经费,虽能保证经费的来源,但受各级政府对教育的重视程度的影响,有较大的随意性。有了法律的准绳和依据,就可以杜绝和制止长期以来随意、挤占、挪用中小学经费现象。

第二,应由教育部门统一编制经费预算和事业发展计划,使经费供给与事业发展相协调,改变现行体制中,经费预算由财政部门编制事业计划由教育部门制定,所形成的经费与事业发展脱节现象,使事权与财权统一起来。

第三,由教育行政部门统一掌管中小学事业费和基建投资,改变现行体制中,事业费由 财政部门管理,基建投资计划由计委管理,使事业发展与基建投资统一协调。

第四,制定切实、可行、科学的定员定额标准,减少经费测算中的人为因素,使经费预算与实际需求相吻合,以满足事业发展的需要,提高资金的使用效益。